加强罐式车辆准入管理 提高罐式车辆安全性能
——在罐式车辆准入宣贯暨培训会上的讲话
    今年7月15日，工业和信息化部发布了《罐式车辆生产企业及产品准入管理要求》（工业和信息化部公告2014年第48号），8月15日，又下发了《工业和信息化部关于贯彻〈罐式车辆生产企业及产品准入管理要求〉的通知》（工信部产业〔2014〕354号）。今天，我们在这里召开宣贯暨培训会议，就是要进一步统一思想，提高认识，要认识到罐式车辆产品的安全性能对于道路交通安全的重要性，真正从思想上高度重视罐式车辆产品的生产经营，严格执行国家有关法律法规、国家标准和有关规定，确保出厂罐式车辆产品的安全性和可靠性。

    一、加强罐式车辆安全管理的重要性和必要性

    罐式车辆产品是用于装载运输液体或粉状物料的，在发生道路交通事故时，可能会造成所装载的液体或粉状物料泄漏，如果装载的是危险化学品，一旦发生泄漏，就会给人民生命财产带来重大损失。

    （一）几个案例

    案例一：2012年，广州“6·29”重大道路交通事故

    2012年6月29日4时30分，广东省广州市沿江高速公路南岗段高架桥路段发生一起重大道路交通事故，造成20人死亡、31人受伤，直接经济损失约4600万元，过火面积1396.1平方米。这一事故是湖南省株洲市一辆运油半挂列车在广州市沿江高速公路上临时停车，一货车与其追尾相撞，导致油罐中的溶剂油泄漏，引起高速公路高架桥下及周边的货物堆场、工棚燃烧。经核查，该车载质量27.8吨，实际装载溶剂油54.22吨，超载95%，罐体的实际长度和宽度都超过了《公告》的尺寸。进一步核查，该生产企业已没有罐体生产能力，仅生产了车架部分（行走机构），车架出厂发放了罐式半挂车的合格证，由用户自行去加工罐体装在车架上。该车没有进行整车的出厂检验，用户所安装的罐体远大于《公告》参数。

    案例二：2012年，包茂高速陕西延安“8·26”特别重大道路交通事故

    2012年8月26日凌晨2时40分许，包茂高速公路陕西延安境内发生一起特别重大道路交通事故。这一事故是一辆卧铺客车与一辆重型罐式半挂汽车列车发生追尾碰撞，致使罐体内的甲醇泄漏并起火，造成卧铺客车内36人当场死亡（含驾驶员），3人受伤，大客车报废、罐式半挂车严重受损和部分公路设施被损毁，直接经济损失3160万元。经核查，事故后罐式半挂车的空车质量为9.9吨，可认定为该车的整备质量不低于9.9吨，而《公告》中该罐式半挂车的整备质量为6.5吨，整备质量超重52%以上。该车认定为整备质量不真实，与《公告》不一致。

    案例三：2014年，晋济高速公路山西晋城段岩后隧道“3·1”特别重大道路交通危化品燃爆事故

    2014年3月1日14时45分许，山西省晋城市泽州县的晋济高速公路山西晋城段岩后隧道内，两辆运输甲醇的铰接列车追尾相撞，前车甲醇泄漏起火燃烧，隧道内滞留的另外两辆危险化学品运输车和31辆煤炭运输车等车辆被引燃引爆，造成40人死亡、12人受伤和42辆车烧毁，直接经济损失8197万元。核查了4辆危化品罐式汽车列车，在生产一致性方面还存在一些问题，如，有的半挂车ABS、尾灯与《公告》备案不一致。其中有2辆罐式半挂车的罐体存在重大问题，没有按照国家标准规定安装紧急切断阀，这也是导致事故损失扩大的起因之一。

    案例四：2014年，沪昆高速湖南邵阳“7·19”特别重大道路交通危化品燃烧事故

    2014年7月19日2时57分许，在沪昆高速湖南邵阳段，一辆运输危化品（普通级95%食用酒精）的轻型货车与一辆大客车发生追尾碰撞，引起危化品燃烧，造成43人死亡，6人受伤，5车烧毁。经核查，蓬式轻型货车进行了非法改装，一是增加了后轴钢板弹簧厚度（把11mm厚的钢板弹簧换成13mm厚）；二是加装厢体，还在厢体里做了一个暗厢（30cm厚，约1.2m3，可装1吨水），并在货厢内安装了一个罐体（长方形，聚丙烯）。该车载质量1.58吨，但装了6.52吨乙醇，严重超载。整车企业在销售时，给二类底盘发放了整车合格证，没有对产品的最终状态进行检验。

    （二）党中央、国务院高度重视安全生产工作
    习近平总书记、李克强总理多次对安全生产工作做出重要批示。2013年，山东青岛“11·22”事故发生后，总书记作出重要讲话，指出要警钟常鸣，丝毫不能放松，哪一家单位、哪一行业都不能放松，否则将是对国家、对人民的不负责任，造成难以挽回的损失。2014年7月22日，国务院召开安全生产委员会全体会议，强调要深刻吸取事故教训，充分认识安全生产工作的长期性、艰巨性和复杂性，强化红线意识和底线思维，坚持标本兼治，狠抓各项责任和措施落实，全力做好下一步安全生产工作。还强调，继续抓好道路交通、消防、危化品等重点行业领域专项整治。
    在“3·1”事故发生后，国务院安委会连续下发了多个文件，强调加强安全生产，2014年3月28日，《国务院安委会办公室关于加强危险化学品道路运输和公路隧道安全工作的紧急通知》；2014年6月24日，《国务院安委会办公室关于做好重特大生产安全事故调查报告有关事故防范和整改措施建议落实工作的通知》；2014年7月25日，《国务院安委会办公室关于落实晋济高速公路山西晋城段岩后隧道“3·1”特别重大道路交通危化品燃爆事故调查报告有关整改措施建议的通知》；2014年7月30日，《国务院安委会关于集中开展“六打六治”打非治违专项行动的通知》。为落实国务院安委会的有关要求，2014年7月7日，国家安监总局、工业和信息化部、公安部、交通运输部、国家质检总局联合下发了《关于在用液体危险货物罐车加装紧急切断装置有关事项的通知》。

    这说明，党和国家对安全生产工作高度重视，因为它体现着我们国家的社会主义性质、市场经济的发展方向和我们党的根本宗旨，是企业和国家经济建设顺利发展的前提，是社会稳定、人民生活幸福的保障。搞好安全生产工作，切实保障人民群众的生命财产安全，体现了最广大人民群众的根本利益。做好安全生产工作是实现“两个一百年”奋斗目标、统筹经济社会全面发展的重要内容，是实施可持续发展战略的组成部分。

    （三）加强安全生产工作是维护人民群众利益的需要

    安全生产工作之所以重要，就是因为与人民群众的根本利益息息相关。2014年8月31日公布了新的《中华人民共和国安全生产法》，进一步强调了要落实生产经营单位主体责任，新法把明确安全责任、发挥生产经营单位安全生产管理机构和安全生产管理人员作用作为一项重要内容，并强化了安全责任追究。我们知道，道路交通安全事故会给人民的生命财产带来重大损失。如果降低了道路交通事故的发生率，或是在发生事故时减轻事故的严重程度，就能够减少国家和人民的财产损失，就会减少发生人员遇难的情况。习近平总书记指出，我们必须牢固树立这样一个观念，就是不能要带血的GDP。企业要发展，这是天经地义的，企业要获取更多的经济效益也是无可厚非的，但企业的发展必须在国家法律、法规的框架之下，我们支持企业规范发展。只要我们企业生产的车辆产品保证了生产一致性，保证了车辆产品的质量，就能够降低发生道路交通事故的概率，就能够减少事故中人民生命和财产的损失。决不能只是为了企业的小利益，迎合某些用户的不合理要求，生产与《公告》不一致的车辆产品，损害人民群众的根本利益。

    二、切实强化罐式车辆安全管理
    习近平总书记指出“一厂出事故、万厂受教育，一地有隐患、全国受警示”，陕西“8·26”事故后，工业和信息化部制定了《罐式危险品运输车及半挂车补充安全技术要求》，要求罐式车辆的罐体必须加装紧急切断阀。最近，工业和信息化部发布了《罐式车辆生产企业及产品准入管理要求》，又下发了《工业和信息化部关于贯彻〈罐式车辆生产企业及产品准入管理要求〉的通知》，其目的就是要消除罐式运输车辆产品在生产环节可能产生的安全隐患。
    （一）加强顶层设计

    通过对事故案例的分析，在罐式车辆产品的生产环节上，在管理上确实存在着问题，有执行国家标准不到位的问题，也有生产一致性执行不严格的问题。为此，需要从顶层设计入手，从管理的各个方面共同推进。在《公告》管理方面，提高了企业准入的门槛，要求车辆装配的罐体必须本企业自己生产，对于承压罐体和常压危化品罐体的生产要具有制造许可证，本企业自己设计罐体的，要具有设计许可证，还增加了可追溯性的要求；产品管理更为严格，申报《公告》时增加了罐式车辆产品的备案参数，罐式车辆产品检测时要查验GB18564.1《道路运输液体危险货物罐式车辆 第1部分：金属常压罐体技术要求》、GB18564.2《道路运输液体危险货物罐式车辆 第2部分：非金属常压罐体技术要求》的符合性；生产一致性管理提高了要求，要针对罐式车辆产品的特点制定《生产一致性保证计划》。另外，还要完善和贯彻实施有关国家标准，如，GB21668-2008《危险货物运输车辆结构要求》、GB20300-2006《道路运输爆炸品和剧毒化学品车辆安全技术条件》要严格执行；现在正在制定国家标准《轻质燃油罐车安全技术要求及试验方法》。

    （二）贯彻落实罐式车辆准入要求

    这次工业和信息化部制定的《罐式车辆生产企业及产品准入要求》，按照产品特性进行分类管理，对于生产普通罐式车辆产品（A类）的企业按常规化管理，符合《专用汽车和挂车生产企业及产品准入管理规则》即可，且企业基本情况不发生变化可不申报准入审查；对于生产承压罐式车辆（B类）和常压危险品罐式车辆（C类）的企业提出了较高的要求，除符合《专用汽车和挂车生产企业及产品准入管理规则》的要求外，还需符合《罐式车辆生产企业及产品准入管理要求》，且必须在规定时限内完成准入审查。

    需要企业把握的几个时间节点：

    一是2014年7月15日。即《罐式车辆生产企业及产品准入管理要求》实施之日，此后，所有罐式车辆的新产品申报均要按照新规定执行。

    二是2014年9月30日。在此日期之前，所有罐式车辆产品生产企业要梳理本企业在《公告》中的罐式车辆产品，并按照分类填写《罐式车辆企业生产品种确认表》，将其提交中机中心。要注意的是分清楚普通罐式车辆产品（A类）、承压罐式车辆（B类）、常压危险品罐式车辆（C类）。A类与B类、C类的管理方式不同，不可以混在一起。

    三是2014年12月31日。在此日期之前，要完成《公告》内罐式车辆产品增加备案参数工作。所有罐式车辆产品生产企业都要按照罐式车辆产品准入要求，对已登录《公告》的产品补充有关备案参数。否则，未补充有关备案参数的产品将从《公告》中清理。

    四是2015年6月30日。其一，在此日期之前，是B类和C类罐式车辆企业的准入过渡期，生产B类和C类罐式车辆产品的企业要完成准入审查，请这类企业要特别注意，在此日期之前如果不能完成准入审查，将会影响企业的生产经营，我们将暂停《公告》中的产品，暂停受理申报《公告》的B类和C类罐式车辆产品。其二，在此日期之前，要完成《公告》内罐式车辆产品的清理。企业未按要求对《公告》内产品补充备案参数的产品，将予以撤销。

    （三）加强监督检查

    按照政府转变职能的要求，政府管理要从以事前管理为主，转变为加强事中、事后管理，生产一致性监督管理属于事中、事后管理，这是我们加强车辆生产企业及产品管理的重点。工业和信息化部发布的《车辆生产企业及产品生产一致性监督管理办法》，就是我们把事前的管理向事中、事后监管的延伸。该管理办法实施以来取得了一定的成效。但是，我们也要看到，生产一致性管理制度的建立和实施，是一项长期的工作，需要我们持之以恒坚持抓下去。例如，罐式车辆的罐体容积与《公告》参数不符合，车辆的整备质量超过《公告》参数，等等。生产不一致的问题，政府部门将加大监督检查力度，一是要开展日常性的监管，工业和信息化部、省级工业和信息化主管部门将组织开展检查；二是要开展专项监督检查活动。下一步，我们将把生产一致性管理作为监督管理的一个重要抓手，继续加以贯彻落实、强化监管。

    三、几点意见

    道路交通安全涉及人民群众的根本利益，也是党中央、国务院高度重视的工作，为此，我们生产企业也必须予以高度重视，要加强生产一致性管理，保证车辆产品的安全性能。我再谈几点要求：

    （一）强化法律意识

    今年10月，即将召开的党的十八届四中全会的主题将研究全面推进依法治国重大问题，充分体现了党中央对于法治建设的高度重视。为此，企业要进一步增强法律意识，在生产经营活动中，严格遵守国家法律法规，贯彻执行国家标准和有关规定，一定要有红线意识和底线意识，一旦碰到了红线、突破了底线，将要追究责任人的法律责任。

    依法生产经营，就要落实生产企业的主体责任，其首要的责任就是依据国家法律法规、强制性国家标准和有关规定的要求，保证产品质量，保证出厂销售的每一辆车都符合国家标准和有关规定。出现生产不一致、不符合国家标准的产品，就要追究责任。

    （二）建立产品追溯体系

    在罐式车辆准入管理要求中，明确提出了产品追溯性的要求。作为一个依法生产经营的企业，要保证产品质量，还要健全产品质量的有关记录，能够证明你所生产的产品质量。这就需要建立起产品追溯体系，这个体系是能够证明产品质量的。产品追溯体系建成后，一旦有用户对产品质量提出质疑，或是政府部门要对某一产品进行质量调查时，产品追溯体系就可以证明该产品的质量。为此，企业要建立起这一体系，要以车辆产品的车辆识别代号（VIN）为索引，能够查到产品的整个生产过程、检验过程、零部件配置情况，以及产品合格证发放、上传过程。

    （三）加强罐式车辆产品管理

    企业是产品质量的责任主体，罐式车辆产品的安全性能尤为重要，事关人民生命财产的安全。为此，生产企业一定要按照国家的有关要求，从设计、生产、检验等各个环节切实加强管理，严把罐式车辆产品质量关。特别是罐体，必须符合国家标准和有关规定，如，在罐体设计方面，重点要把住罐体的容积，要关注所充装的介质，由于不同介质的密度、化学性质有差异，所装载的介质不同，设计要求也不相同，要求配置的附件也不一样，决不能简单替换；在罐体制造方面，一定要做到生产一致性，要与设计图纸一致，要求配置的附件决不能少装；在罐体检验方面，必须按照国家法律法规、国家标准要求进行检验，还要按照《危险化学品安全管理条例》第十八条的规定，生产的危险化学品包装物、容器经国务院质量监督检验检疫部门认定的检验机构检验合格，方可出厂销售。
    （四）落实罐式车辆管理及整改有关要求

    7月25日，国务院安委会办公室下发《关于落实晋济高速公路山西晋城段岩后隧道“3·1”特别重大道路交通危化品燃爆事故调查报告有关整改措施建议的通知》（安委办函〔2014〕41号）。按照通知要求，需要我们做好2项工作：

    一是在罐式车辆罐体上喷涂警示标志标识。各生产企业要按照强制性国家标准规定的要求，在危险货物罐式车辆出厂前，必须在罐体上喷涂警示标志标识。

    二是对在用罐式车辆的罐体进行整改，加装紧急切断阀。为此，国家安监总局、工业和信息化部、公安部、交通运输部、国家质检总局联合下发了《关于在用液体危险货物罐车加装紧急切断装置有关事项的通知》（安监总管三〔2014〕74号），各生产企业要按照5部局《通知》要求，对已出厂销售的产品进行排查，对于GB18564.1《道路运输液体危险货物罐式车辆 第1部分：金属常压罐体技术要求》实施后，未按标准规定安装紧急切断阀的由原罐式车辆生产企业免费加装；在该标准实施前未安装紧急切断阀的，要通知罐式车辆用户加装紧急切断阀。在用罐式车辆整改，加装紧急切断装置是国务院安委会的统一部署，国务院有关部门的工作要求，企业必须按照要求贯彻执行，不打折扣，不讲价钱。这次的整改是给了大家一个改正错误的机会，大家也要抓住这个机会，在年底前尽快整改到位。否则，错过了这个机会，出了问题就要追究责任。

    同志们，维护人民群众生命财产安全是我们的共同责任，我们一定要汲取教训，进一步加强生产一致性管理，不断提高产品质量，为社会提供更加安全、更为可靠的罐式车辆产品。

                                 2014年9月
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